TEMEL BAZI KAVRAMLAR

Nokta: Kalemin kagida, tebesirin tahtaya biraktigi ize “nokta” denir. Nokta boyutsuzdur. Yani;
noktanin eni, boyu ve yiiksekligi yoktur. Biitiin geometrik sekiller noktalardan olusur. Noktalar
genellikle biiyiik harflerle adlandirilirlar.

A

( A noktasi)

Uzay: i¢inde yasadigimiz sonsuz bosluktur. Uzay, bir noktalar kiimesidir. Uzay, biitiin varliklar:
icine alir.

Cisim: Uzayda yer kaplayan her nesneye “cisim” denir. Kitap, ¢anta, ¢igek,... birer cisimdir.
Yiizey: Cisimleri uzaydan ayiran noktalar kiimesidir.

Diizlem: Dort tarafindan sinirsiz olarak uzatilabilen noktalar kiimesidir. Diizlemler de genellikle
biiylik harflerle adlandirilirlar. Cevremizde gordiigiimiiz; masanin yiizli, camin yiizii, kitabin
yiizi, ...birer diizlem 6rnegidir. Bu diizlemleri istedigimiz kadar biiyiik diisiinebiliriz.

E diizlemi

Dogru: Ug uca eklenen noktalarin olusturdugu, iki yone sinirsiz uzayan, bir dogrultuda dizilmis
noktalar kiimesine “dogru” denir. Dogru tek boyutludur; sadece uzunlugu vardir, genisligi
yoktur. Bir dogru sonsuz sayida noktadan olusur. Bir dogru, tizerindeki iki nokta ile veya kii¢iik
bir harf ile adlandirilir.

. . ( AB dogrusu)

d (d dogrusu)



Yar1 Dogru: Dogru iizerinde alinan bir ayirma noktasmnin her iki yaninda kalan noktalar
kiimesidir. Yar1 dogrularda ayirma noktasi, her iki kiimenin de eleman1 degildir.

A C B
0 ( C, ayirma noktasi)

JCA ( CA yar1 dogrusu)

]CB ( CB yar1 dogrusu)

Isin: Dogru iizerinde alinan bir ayirma noktasiyla birlikte her iki yaninda kalan noktalar
kiimesidir. Isinlarda ayirma noktasi, her iki kiimenin de elemanidir. Baska bir deyisle, dogru
parcasimin bir ucunun simirsiz uzatilmis haline “isin” denir. Isinin sabit olan noktasi, 1s1min
baslangi¢ noktasidir.

A C B
. . . ( C, ayirma noktasi)

[CA (CA 151m1)
[CB  (CBism)

M N

—_— [MN, M noktasindan baslayip N noktas1 yoniine dogru sinirsiz uzar.
K L

< [LK, L noktasindan baslayip K noktas1 yoniine dogru sinirsiz uzar.

Dogru Parcasi: Bir dogru tlizerindeki iki nokta ve bu iki nokta arasinda kalan parcaya “dogru
parcast” denir. Ug¢ noktalart A ve B olan dogru parcasi [AB] bigiminde gosterilir. Dogru

parcalar 6l¢iilebilirdir, dogrular 6l¢iilemez.

A B

A 5cm B

[AB] ( AB dogru pargasi)



[AB]’ nin uzunlugu |AB| ile gosterilir. |AB|=5cm

ACILAR

Ac1: Baslangi¢ noktalari ayni olan iki 1s1nin birlesimine “a¢1” denir.

B

Yukaridaki sekilde verilen agi, [OA ve [OB isinlarinin O ortak noktalarinda
birlesimlerinden olusmustur. Olusan bu agi, AOB agisi, BOA agis1 veya O acist seklinde

adlandirilir ,  AOB, BOA VeyaC) ile gosterilir. [OA ve [OB ismlarmma “agmin kenarlar1”, O

noktasina ise “aginin kosesi” denir. A¢t 6l¢ii birimi derece (°) dir. Bir aginin 6l¢iisii bagina “s”
(veya “m”) harfi konularak gosterilir.

Yukaridaki sekilde s( AOB )=s( BOA )=s(0 )= x°

K
s(KLM )= 70°

70° M

Agiortay: Bir aciy1 iki es pargaya bdlen 1sindir. Acgiortay, acinin i¢ bolgesinde bulunur.

s(AOT)=s(TOB)



Bir ag1, iginde bulundugu diizlemi 3 bolgeye ayirir:
1)A¢inin i¢ bolgesi: [OA ile [OB arasinda kalan bolge.
2) Aginin dis bolgesi: [OA ile [OB disinda kalan bolge.

3)Ac¢imin kendisi: [OA ile [OB.

Aci Cesitleri:
1)Dar Acr: Olgiisii 0° ile 90° arasinda olan acilara “dar ac1” denir.

A

0°<s( AOB )<90° ise AOB bir dar agidir.

2) Dik A¢r: Olgiisii 90° olan actya “dik ag1” denir. Dik ag1y1 olusturan 1sinlar ( aginin kollarr)
birbirine diktir.

A
s(AOB)=90° oldugundan AOB bir dik acidur.
[OA L[OB
O
B (L : Diklik isareti)

3) Genis Aci: Olgiisii 90° ile 180° arasinda olan agilara “genis a¢1” denir.

A 90°< s( AOB )<180° ise AOB bir genis acidir.




4) Dogru Acr: Olgiisii 180° olan agilara “dogru ag1” denir.

s(AOB )=180° oldugundan AOB dogru agidir.

A, O ve B noktalar1 dogrusal (ayn1 dogru iizerinde bulunan) noktalardir.

5) Tam Aci: Olciisii 360° olan acilara “tam ac1” denir. Tam acida, acinin kollar1 cakisiktir.

s(AOB )=360°

Ornek: s(AOB )=30°
s(BOC )=40°

s(COD )=30°
s(DOE )=40°

Yukaridaki sekilde verilenlere gore, asagidaki 1sinlardan hangisi agiortaydir?

a) [OA b) [OD ¢) [OB d) [oC e) [OE

Coziim: s( AOC )=s( cOE )=70° oldugundan [OC , AOE nmn aciortayidir.

Dolayisiyla, dogru cevap (d) sikkidir.



Ornek: Olgiileri toplami bir tam ag1 olan ii¢ agidan her biri digerinden 10° biiyiik olduguna gore,
kiiciik a¢1 kag derecedir?

Coziim: Kiigiik Ortanca Biiyiik
a’® at10° at20°

a+a+10+a+20=360
3a+30=360
3a=330

a=110° (kiiciik ac1)

Ornek: I¢ acismin 6lciimii, dis acisinm Slctimiiniin % u kadar olan aginin dis bolgesinde
bulunan ag¢isinin 6lg¢iisii kag derecedir?
Cozim: 9k+k=360°

10k=360°

k=36

9k 9k=9.36=324°



